

# 子女讲述母亲眼中的“霸总” 寂寞日子里的消遣与陪伴

## “霸总”小说 让母亲有了一定的慰藉

【自述人】

袁金辉,33岁。母亲金女士,58岁,现独居杭州市西湖区,看“霸总小说”4年。

5年前,我送了母亲一部智能手机,接触到互联网后,她就打开了新世界大门,很快迷上网络小说。母亲尤其钟爱都市言情类,现在阅读软件有了听书功能,她更是解放双眼、双手,在家循环播放。

见习记者

赵培希

通讯员

陈敏

每逢周末回去,我都能听到厨房里AI毫无感情的朗读声:“他紧紧捏住她的下巴,深情地吻了下去……”母亲切着菜,时不时瞥一眼手机。

刚开始,我觉得不可思议。作为那个年代第一批高中生,母亲学识高,也有体面工作,怎么会在退休年纪,被这类幼稚且不切实际的剧情所“攻陷”。

我曾在电话里旁敲侧击:“都说网瘾是病,您可不能跟年轻人一样沉迷网络,扎进里面出不来了。”

对于我的担忧,母亲的态度却乐观许多。她表示,活了这么大岁数,很清楚网络世界和现实世界的界限。“我的辨识能力可不比你弱,这只是消遣。”母亲说,自己一个人在家难免感觉寂寞,听听书,就好像有人在跟她说话。

聊到这,我猛然一惊,算了算日子,自己一直忙于工作,已经快一个月没有去看望母亲。父亲去世后,不知何时开始,“霸总”小说已经成为母亲的精神寄托。

我才意识到,让母亲陷入网文“漩涡”的,从来都不是狗血刺激的剧情,而是内心的孤独与空虚,子女的忽视是“病因”。

## “出走”半生 还是那个明朗少女

【自述人】

姚女士,40岁。母亲彭雪玉,67岁,现居台州玉环市,看“霸总”小说6年。

我发现母亲爱看“霸总文”的“秘密”,大约是在3年前的一天。那日晚上凌晨2时,我走进次卧拿衣服,发现母亲睡着了,手机屏幕却亮着,凑过去一看,“娇妻在上:墨少,轻轻亲”几个明晃晃的大字映入眼帘。

60多岁的老人熬夜看“霸总文”,对我产生不小冲击。抑制不住好奇心,我最终还是决定坐下来和母亲当面聊一聊。母亲当时就脸红了,她坦白,自己第一次看网文,是因为抖音里弹出来的广告。

“相亲当天,豪门继承人拉着我领证。”母亲还记得,就是这行文字吸引住了她。一开始,她出于好奇,点进去看,结果越看越上瘾。书里的总裁们事业有成,却深情专一,这样的套路让她心动无比,好像找回了青春的悸动。

渐渐地,我发现,网络小说确实给母亲的生活带来不少改变。半辈子婚姻,父母之间一直平淡如水。如今,母亲会时常跟我们分享书中的情节。“总裁一掷千金,拍下价值上亿的钻石,用女主名字命名。”“两个豪门公子哥为了抢人,调用了直升飞机。”在绘声绘色的讲述里,我却听出了一丝羡慕。

许是长期耳濡目染,今年母亲生日,父亲竟一改常态玩起了惊喜,买玫瑰花,送蛋糕、订餐厅,晚辈们看了直起哄:“一把年纪了还撒狗粮。”

“年轻时用书信恋爱,老了还在文字里找浪漫。”母亲这样形容自己。那一刻,我意识到,生活中有些爱和激情,是子女给不了的。毕竟,母亲也曾是个明媚的少女,她不应该被困在灶台烟火和琐碎家务中,守着头顶四角四方的天。

“甜宠文”只是一个契机,唤醒了母亲年轻的心,把她从那个保守朴素的年代里释放出来。这样想想,也挺好。



/ 记者手记 /

父母沉迷“霸总文”,子女怎么看?采访两位子女代表后,记者发起了一个小调查,结果显示,45名受访的年轻人中,持支持态度的33人,反对的12人。

大多数子女认为:“看‘霸总文’只是一种消遣方式,与年龄无关。”“长辈愿意接触网络,我们应该鼓励。”而持反对意见的子女,大多也是出于担心:“一把年纪了过度沉迷,小心引发健康问题。”“看多了虚拟人设,现实中与家人关系会疏远。”“网上水太深,怕爸妈充值打赏被骗钱。”

而当我与子女深入谈到老人深陷“霸总文”的原因,这些受访者们表示,有的父母因为独居无聊,有的源于婚姻生活不如意,还有的仅仅是出于对网络新鲜事物的好奇。林林总总的原因,让子女们开始总结深思,老人们沉迷“霸总”的背后,其实与他们的陪伴缺位不无关联。

由此可见,当父母爱上“霸总文”,子女不必过于惊慌,不妨带着轻松乐观的心态,主动陪父母聊聊网络文学,建立沟通桥梁,利用网文教会他们更好地感知网络,打开社交。如果能借“霸总”之力,离父母的心更近一点,肯定是好事一桩。

“万万没想到,出走半生,我妈终究还是没能逃出‘霸道总裁’的掌心。”看着年过六旬母亲“挑灯夜战”,沉迷网络小说,姚女士和袁金辉一样,内心好笑又复杂。



“霸总文”到底有什么魔力?两位年轻人走近倾听母亲的心声,发现里面藏着母亲的青春情怀与晚年慰藉。

